

Секция «Угрозы и вызовы внешней политике России в условиях проведения СВО»

Взаимодействие России и стран-участниц АСЕАН в вопросе обеспечения безопасности в условиях проведения СВО

Научный руководитель – Константинова Елена Анатольевна

Бозоян Тамара Робертовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

E-mail: bozoyantamara@gmail.com

Международные отношения настоящего времени подвергаются серьезным изменениям, которые несут в себе новые вызовы и угрозы как для политических организаций, объединений и союзов, так и для каждого отдельного, суверенного государства. В мировой политике происходит изменение баланса сил, увеличивается стратегическое соперничество между ключевыми державами, обостряются политические и экономические противоречия между государствами. В контексте этих тенденций образуются глобальные противоречия, проявляющиеся во введении санкционной политики, изолировании отдельных стран, нарушении международной торговли и разрушении дипломатических связей.

В свою очередь, Российская Федерация, будучи заинтересованной в диверсификации своих международных связей, стремится к формированию многополярного и справедливого мироустройства. В связи с этим Россия содействует расширению числа государств, способных к проведению самостоятельной политики, основанной на национальных интересах, которое является опорой для выстраивания сотрудничества с Россией.

Российская Федерация придерживается данной позиции и в выстраивании сотрудничества со странами-участницами АСЕАН. Стоит отметить, что множественное количество концепций, связанных с регионом АТР, ставит под угрозы существование центральной роли АСЕАН, которую Ассоциация создавала на протяжении полувека. Министр иностранных дел Российской Федерации С.Лавров заявил, что страны Запада целенаправленно разрушают инклюзивную, асеаноцентричную архитектуру безопасности в АТР и создают там искусственные военные блоки, аналогичные НАТО, продвигая собственное доминирование в регионе [2]. Между тем, роль России в Азиатско-Тихоокеанском регионе заключается в балансировке сил и поддержании центральности АСЕАН. Россия, выступающая в роли глобального международного актора, использует исключительно мирную внешнюю политику касательно стран АСЕАН, а также всегда действует в рамках международного права, следовательно, организация воспринимает действия Российской Федерации как существенный вклад в сохранение и поддержание стабильности в регионе.

Однако после начала проведения специальной военной операции России на Украине, отношения между Россией и отдельными государствами АСЕАН заметно ухудшились, к примеру Сингапур ввел санкции против РФ, Малайзия уменьшила количество импортируемых товаров из России, а Филиппины и Индонезия отказались от реализации совместных проектов в военно-технической сфере. Вместе с тем, такие страны Вьетнам, Лаос и Мьянма наращивают взаимодействие с Россией.

Наиболее весомым фактором взаимодействия между Россией и странами АСЕАН выступает сотрудничество в военно-технической сфере.

Вьетнам является традиционным покупателем российской военной техники. Для более углубленного взаимодействия Российская Федерация предложила правительству Вьетнама совместно работать над созданием группы «СМОА плюс» по миротворческим ини-

циативам, которые в дальнейшем помогут странам быстро реагировать на возникающие вызовы безопасности.

К настоящему времени Малайзия располагает 28 российскими самолетами. В 2021 году правительство Малайзии объявило тендер на приобретение 18 российских истребителей МиГ-35 [1].

Еще одно государство Юго-Восточной Азии, которое сотрудничает в военно-технической сфере с Россией, является Индонезия. В 2021 году прошли российско-индонезийские консультации по вопросу обеспечения безопасности в регионе. Секретарь Совета безопасности РФ Н. Патрушев заявил, что был найден консенсус по дальнейшему развитию отношений между странами [3].

Несмотря на внутреннюю ситуацию в Мьянме, правительство страны продолжает приобретать у России продукцию военного назначения. Более того, в ноябре 2023 года обе страны впервые провели совместные военно-морские учения в Андаманском море.

В ходе форума «Армия-2023» произошла встреча заместителя министра обороны РФ и государственного секретаря Министерства обороны Камбоджи, после которого должностные лица выразили мнения о перспективности взаимоотношений стран [4].

С 2020 года между Россией и Лаосом ведутся переговоры относительно создания оборонных объектов в Лаосе. Немаловажно и то, что российские военнослужащие помогают коллегам из Лаоса проводить разминирование территории от взрывоопасных предметов, оставшихся там от войны, которую вели США во Вьетнаме.

К числу стран, с которыми военно-техническое сотрудничество осуществляется в минимальных количествах либо находится на стадии реализации или подписания контрактов можно отнести Таиланд, Бруней, Сингапур и Филиппины.

Помимо установления двусторонних отношений России со странами АСЕАН в сфере обеспечения безопасности посредством военно-технического сотрудничества, Россия и Ассоциация проводят встречи на международных площадках и форумах, посвященных проблемам безопасности. Так, Россия и страны АСЕАН встречаются на международной Московской конференции по безопасности.

Таким образом, Россия и государства АСЕАН имеют выстроенную систему кооперации в сфере военно-технического сотрудничества. В частности, Россия экспортирует технику военного назначения, а также проводит совместные учения со странами АСЕАН. Однако из-за вытеснения России с рынков Юго-Восточной Азии, России стоит предложить странам АСЕАН выстраивать цепочку сотрудничества не только по линии ВТС, но и включать в повестку дня политические и экономические составляющие. Важно отметить, 29 февраля 2024 года, в послании к Федеральному Собранию, президент России В.В. Путин заявил, что диалог Россия – АСЕАН позитивно развивается, что дает надежду на выстраивание более тесных связей между Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии и Российской Федерацией в различных сферах и областях.

Источники и литература

- 1) Boosting Malaysia-Russia Relations // The Diplomat URL: <https://thedi diplomat.com/2018/11/boosting-malaysia-russia-relations/>
- 2) Лавров заявил, что Запад взял курс на создание военных блоков в АТР // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20230815/atr-1890175097.html>
- 3) Россия и Индонезия наметили пути расширения военного сотрудничества, 14.12.2021 // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20211214/sotrudnichestvo-1763607990.html>
- 4) Фролов А.В. Военно-техническое сотрудничество России и Юго-Восточной Азии: угрозы и перспективы // Валдай, 22.11.2018. №9. С. 11.